

大卫·特纳博士，马太福音

第8B讲 - 马太福音18章：天国社区的价值观

大家好，我是大卫·特纳，这是马太福音课第8b讲，讲的是马太福音第18章。第18章是马太福音的第四篇讲道，前三篇分别是登山宝训、第十章的宣教讲道和第十三章的天国比喻。现在我们来学习第四篇讲道，它面向耶稣门徒群体本身，并就他们的一些基本价值观以及他们应该关注的基本问题提出挑战。首先，让我们介绍一下第四篇讲道，并阐述它的一些关键主题。

首先，它是一种叙事背景。正如前三篇讲道一样，第四篇讲道也以叙事背景出现在18章1节，其中提到耶稣的门徒来到他面前，问了他一个问题，时间大约在第17章末尾圣殿税事件发生的时候，门徒们即将跟随耶稣前往耶路撒冷。因此，与其他一些讲道不同，这篇讲道是对门徒们提出的一个问题的回答，就像24章和25章中的最后一篇讲道一样。

这篇讲道在19:1以一个典型的陈述结束，耶稣讲完这些话后，就离开加利利，来到约旦河外的犹大地区。当你知道耶稣在犹大和耶路撒冷将要遭遇什么时，这无疑是一个不祥的结局。所以，这应该是故事的背景。

它有些模糊，因为18:1中的“那时”似乎仅指耶稣开始告诉门徒他的死亡和复活的大致时间范围。虽然根据17:23，门徒们对这一宣告感到悲伤，但他们的悲伤令人难过地变成了对谁是或将是天国里最大的人的猜测，18:1。比较20节20至28节。耶稣的第四次讲道是耶稣对这个问题的回答，以及随后彼得在18:21中提出的关于宽恕的问题。这次讲道的独特之处在于，耶稣在18:2中先用了一个孩子作为视觉辅助，然后再口头回答门徒的问题。

这篇讲道的核心主题是属灵的伟大，而属灵伟大的典范并非你所能想象的任何人，例如将领、富人，或是那些放弃一切追随耶稣的门徒。他并非传道人，并非执事，并非流行歌星，亦非棒球运动员，而是一个孩子。谁会想到这一点呢？我们接下来会进一步探讨。

就结构而言，第四篇讲道的结构并不那么严谨。我们可以把它分成两部分，每部分都以一个问题开头，例如18:1至20，以及18:21至35。或者，你也可以把它分成两部分，每部分都以一个比喻结尾，例如18:1至14，以及18:15至35。

也许后者更好。我不确定。所以，无论如何，这段话语通过运用关键词来保持联系，例如18:2-5中的“孩子”，他们被定义为相信耶稣的小子，18:6、18:10、18:14。所以请注意孩子是如何变成“小子”的。

18:4 中，这些孩子必须被效法；18:5 中，他们必须被接纳为小孩子。不可使他们跌倒，也不可使他们失足，也不可轻看他们（18:6 和 18:10）。用家庭的

意象来比喻门徒群体，或许是本章表达属灵伟大最显著的主题。门徒是孩子，即使在群体中得罪他们的人也是他们的弟兄，是天父的儿女。

18:8 和 9 的语言展现了逐句平行的结构，其表达方式引人入胜。18:15 至 20 中两三个词的重复以及天地的并置也引人入胜。第四个讲道探讨了属灵的伟大。耶稣以一个孩子作为谦卑和款待同门的终极实物教训，教导门徒要有款待的义务（18:3 至 5）。然后，他转向款待的反面，即冒犯，并用生动的语言讲述了任何使耶稣门徒陷入罪中的人将面临可怕的结局（18:6 至 14）。

接下来，18:15–20 教导如何对待犯罪的弟兄，并回答彼得关于恒久忍耐和赦免的问题，这引出了 18:21–35 中那无怜悯仆人的比喻。这段话语贯穿着神对信主之人的关怀。天父热切地守护着他们卑微的地位。

祸哉，那些使小孩子犯罪的人，18:7。然而，他的小孩子必须迅速处理他们中间的罪，而管教过程的严肃性再次强调了天父在18:15至20节对他儿女的关心。彼得的问题和耶稣的回答，强调了在天国里赦免的绝对必要性，18:35。现在，让我们看看在天国里，为大与孩子般的谦卑息息相关，18:1至14节。在这一部分，耶稣再次证明自己是一位大师级的教师，因为他会自发地选择恰当的实例来回答问题。

耶稣选择孩子并非出于感性观念，认为孩子天真或主观谦卑，因为孩子可能在幼年时期就展现出耶稣在此所反对的特质，至少在萌芽阶段。有时，孩子看起来一点也不天真或谦卑。那么，他为什么选择这个比喻呢？他选择这个比喻，并用一种拟人化的寓言来强调孩子来到他面前，是要强调孩子受制于成人，缺乏社会地位。

孩子完全依赖成年人，尤其是父母，来获得幸福。因此，成为耶稣的门徒，转向上帝，意味着在天父面前谦卑自己，如同孩子一般。这种谦卑意味着完全依靠天父的怜悯。

它摒弃了任何可能从人类资源中获取的权力、地位或身份，并将其与5:3和5:5进行比较。这种观点无异于彻底放弃并颠覆了当今世界的行事方式和价值观，在这个世界中，追求成功的动力导致人们为了追求卓越而采取各种罪恶的策略。请看20:26和27，以及23:11和12。谦卑的反面是骄傲，如果谦卑使人成为最伟大的人，那么骄傲也意味着在天国里使人成为最卑微的人。

谦卑或真正的伟大会导致善待天国的门徒，因为这就等于善待耶稣本人。18:5，比较10:40。但虐待这样的门徒会带来永恒的后果。第7节。任何牺牲都是不值得的，即使是在属灵层面上砍掉自己的手、脚，甚至一只眼睛，只要这牺牲能带来天国。

18:8 和 9。比较 13:44。鉴于奖惩的对立，门徒必须谨慎省察自己，切勿轻视彼此。18:10。他们不应彼此轻视，而应像牧羊人拯救迷途羔羊那样彼此关心。18:12 至 14。

可悲的是，现代文化仍在继续贬低儿童的价值，这在耶稣时代显然是常态。当然，堕胎的惨痛教训就是一个例证，还有许多孩子在单亲家庭中遭受的虐待，尤其是在母亲的男朋友虐待孩子的情况下。当然，即使有许多看似童话般的家庭，父母双方看似和睦相处，可悲的是，我们仍然经常听到那些时期虐待儿童的可怕故事。

现代文化正符合耶稣在此所说的，即孩子们往往没有地位，没有价值。因此，当我们以神的儿女身份来到神面前时，我们承认我们拥有的一切，以及我们的一切，都归功于他。除了我们在基督里的地位之外，我们没有任何地位。

因此，在上帝面前把自己视为孩子，至今仍需要深刻的谦卑。善待孩子或门徒未必能赢得世人的赞赏。但这样的行为正是在效法耶稣的脚踪，耶稣本人就是谦卑和关怀孩子或门徒的典范。

11:25、12:18-21、20:28 和 21:5。以这种方式跟随耶稣的脚踪行是反文化的行为，圣灵会借此谴责这个沉迷于权力和地位的世界，因为这个世界根深蒂固地犯了骄傲的罪。比较 513-16 节。

此外，谦卑和对同门的关心，能确保当教会纪律确实有必要时（见18:15-20），以正当的动机执行。比较加拉太书6:1及以下的经文。显然，门徒们还有很多功课要学。

耶稣早已明确表示，祂的命运是受苦、死亡和复活，而他们也将分享祂的命运。根据16:21-28，受苦必须先于奖赏。因此，门徒在18:1问谁为大，这颇具讽刺意味。耶稣清楚地教导了祂自己和门徒的命运——十字架之路——之后，他们怎么能如此专注于伟大呢？这种执念根本无法消散。

请看20章20-28节。时至今日，耶稣的门徒仍必须不断提醒自己，主耶稣的经历——在荣耀之前所经历的苦难和十字架——正是他们自身经历的典范。（10:3-8，11:29，16:24，20:28）

比较一下其他经文，包括腓立比书2-5章及以下，歌罗西书1:24，希伯来书10:3-2-38，彼得前书2:21及以下，以及启示录1:9。你可能会说，嗯，经文太多了，你说得对，但在我看来，这或许是当今教会面临的最棘手的问题，就是让我们明白我们必须做一个谦卑的人。接下来，我们来看马太福音18:15-20，其中提到了纠正犯罪信徒的三个步骤。

马太福音18:15-20在15-17节中阐述了管教的程序，并在18-20节中阐述了其神学基础。这程序包含三个步骤，其基础涉及三个真理：教会的权柄、祷告蒙垂听的应许以及耶稣的同在。这些经文中阐明的程序是必要的，因为耶稣刚刚教导我们，冒犯是不可避免的。

天父全心全意地关爱他的儿女，这要求社群成员之间的冒犯必须迅速而公平地处理。效法拯救迷途羔羊的榜样，受冒犯的人必须主动将冒犯者带回羊圈（18:12和15）。受冒犯的人没有机会怨恨，也没有机会向他人说三道四地谈论冒犯者。

比较箴言25:9和10。15-17节中提到的对峙过程的三个阶段，确保了冒犯者和受害方都能得到公平对待，并且尽可能低调。尽管在福音派圈子里，教会纪律常常被轻视，但它却是一件不祥之事，是让神的旨意行在地上如同行在天上（6:10）的一个体现。依次拒绝一位弟兄的提议，第二阶段，拒绝两三个弟兄的提议，最后拒绝整个教会，这无异于拒绝耶稣和天父本身。

请注意新约中其他关于惩戒的经文，例如加拉太书6:1-5和哥林多前书5:1-6:11。第二阶段，哥林多后书2:5-11，13:1-2；帖撒罗尼迦后书3:6，14-15；提摩太前书5:19-20；提摩太后书4:2；提多书2:15，3:10；约翰一书5:16；约翰二书10章；约翰三书10章；以及犹大书20-23章。

既然新约中如此多的经文强调必须处理教会中犯罪的信徒，我们怎能继续如此轻率地对待这个问题呢？疏忽惩戒的危险恰恰在于过于严厉。因此，有趣的是，在关于纪律或纠正的第15-20节之后，有一种（如果我们可以这样说的话）语境缓冲。

正如戴维斯和艾利森在他们的注释中所说，马太福音18:15-20是充满仁慈的经文。耶稣在18:5-6节中将门徒称为谦卑的孩童和小子，在18:12-13节中称他们为迷失的羔羊。在第21节及之后的经文中，他继续强调在他的群体中宽恕的必要性。在第15节中，罪人被描述为弟兄，是天父的儿女。

即使是惩戒过程，也给予罪人三次悔改的机会，参与其中的人应视自己为天父的使者，天父如同牧羊人寻找迷途的羔羊。其目标是和解并回归羊群，而非断绝关系。耶稣亲自郑重应许，当我们以祷告的心和谦卑的灵，按照他的方式参与教会惩戒时，无论我们决定（第18节），是捆绑还是释放，都将在天上得到确认。

即使我们当中有两三个人在地上对与此有关的事情意见一致，上帝也会回应，祝福祂的子民，因为他们认真对待这份责任。事实上，根据第20节，在这种情况下，即使只有两三个人聚集在一起，真诚地想要纠正一个犯罪的信徒，带着应有的谦卑和一切善意，耶稣也会亲自与群体同在。在这种情况下，耶稣应许祂确实会与祂的子民同在。

鉴于这些经文，尤其是18至20节的庄严意义，我们却常常引用18:19，说耶稣与我们同在，即使只有两三个人聚集在一起，这实在令人悲哀。在我看来，我们对此太轻率了。我们通常只是在基督徒的小型聚会上用这句话来向人们保证上帝与他们同在。

好吧，上帝当然与他们同在，但我们这种随意引用这节经文的倾向非常令人不安，因为它把一段庄严的经文扭曲成了一个幽默的陈词滥调。毫无疑问，上帝与他子民的任何合法聚会同在，无论聚会规模大小。但尽管如此，我们也无需曲解经文来证明这一点。

在我看来，断章取义这段庄严的经文，会贬低其价值，亵渎教会维护人际关系和谐的神圣职责。现在我们来看本章的后半部分，耶稣的教导，其中也包含一个寓言，强调了饶恕犯罪信徒的必要性。这似乎与1815年至1820年间纠正此类信徒的必要性相呼应。

从18章21至35节可以清楚看出，这段经文以彼得的一个问题开始，而彼得对这个问题的回答和耶稣对这个问题的回答是两种不同的方式。第一个回答是散文，也就是说，只是简单的命题式的言语；第二个回答是诗歌，或者更具体地说，是一个寓言，它的回答与其说是通过理性的命题，不如说是通过生动的戏剧性画面（23至34节），并在35节给出了应用或结论。现在，这两个回答，无论是散文式回答还是诗歌式回答，都包含着惊人的夸张手法。

彼得觉得，他愿意饶恕人七次，显然很了不起，因为他在18:21问这个问题时，就用了这样的措辞。但耶稣告诉他，根据你读的经文，应该是77次。有些人会把它理解为70乘以7。

无论如何，关键在于，当人们悔改后，群体内部的宽恕是持续不断的，我们不会因为原谅弟兄的次数而给自己留下痕迹。上帝已经宽恕了我们巨大的罪孽。我们的弟兄对我们所做的一切都无法与之相比。

因此，我们应该愿意饶恕别人，无论多少次。所以，在这个平淡无奇的回答之后，耶稣在23节及之后讲述了一个故事。这个故事包含着鲜明的对比：一个仆人被赦免了巨额债务，这笔债务需要他几辈子的收入才能偿还；然而，他却拒绝饶恕他所欠的微不足道的钱，这笔钱几个月就能还清。

被赦免的仆人却不肯饶恕，结果遭到主人的严厉审判。因此，正如这个熟悉的故事在23至27节中展开的那样，第一个场景是主人向看似悔改的仆人偿还了巨额债务。第二个场景展开时，刚刚被免除巨额债务的仆人出去，拒绝宽恕一个欠他微薄债务的同伴。

第三幕，从31到34节，这两个仆人的同僚向国王报告了此事。国王勃然大怒，撤销了对这个看似悔改的仆人的赦免，因为他没有饶恕任何得罪他的人，这证明他的悔改是虚假的。他被关进监狱，遭受酷刑，直到他拿出他不可能挣到的钱。真是太棒了。

这个比喻的要点与马太福音第六章的要点非常相似，即如果我们不愿意（马太福音第六章第14和15节）饶恕别人得罪我们的过犯，我们就没有权利向上帝祈求饶恕我们的罪。这并非指我们因行为而蒙受饶恕，从而赢得上帝的饶恕，而是我们对待信徒同伴的方式，彰显了我们是否真正体验到了福音赐予我们的饶恕。要点在于，在基督徒群体中，一个不愿饶恕弟兄姐妹的人，很可能从未得到过上帝的饶恕，否则，这个人就有机会成为一个饶恕人的人。

这位仆人不肯饶恕的性格表明，他在1826年向主人的恳求纯属骗局，他的宽恕是借着虚假的借口获得的。那些真正得到宽恕的人，也会宽恕他人。请查阅马太福音6:14和15，以及路加福音6:36，以弗所书4:31至5:2，雅各书2:13，以及约翰一书4:11。

所有这些经文，以及此刻摆在我们面前的这个比喻，都清晰地向我们展现了上帝无限的恩典，祂赦免了我们对祂的诸多冒犯，这与门徒拒绝饶恕祂轻微的冒犯形成了鲜明对比。这两种情况的矛盾之处显而易见，由此得出的教训是：那些被上帝饶恕的人能够也必须饶恕他们的信徒同伴。被饶恕就是被赋予了饶恕的力量。

无论一个人在信徒群体中受到同胞多么恶劣的对待，都无法与邪恶的人类对圣洁而慈爱的上帝的邪恶反叛相比。任何真正体验过天父怜悯的人，都会毫不犹豫地向同样得到天父饶恕和怜悯的弟兄表达真诚的怜悯。或许，当你思考这一章时，很难将1815至20章中关于惩戒的过程与本章前半部分以及后半部分强调饶恕、教导我们谨慎对待其他信徒的方式联系起来。

但18:15至20节需要纠正，21至35节需要宽恕，都可以追溯到本章的主旨：门徒是天父的小子。他们彼此是兄弟姐妹。他们同在第一个家庭里，都是天父的儿女。

这个家庭的弟子们不敢允许任何冒犯扰乱他们的家庭。他们做不到。然而，如果没有宽容的精神，他们就无法化解冒犯。

你不能让不和谐分裂神的家。你必须纠正它。但如果沒有宽恕和谦卑的精神，纠正就无法真正完成，否则只会使问题恶化。

用本章的另一个比喻来说，一只迷途的羊不能被独自留在旷野。但那些寻找迷途羔羊的人必须愿意谦卑地接纳它，饶恕它的过犯，让它回到羊群中。因此，在管教和饶恕之间，存在着一种非常微妙的平衡，必须忠实地维持。

如果情况确实如此，每当有人不接受管教和纠正程序时，这个人被逐出教会实际上就是一种自我放逐，并非教会以严厉、无情的方式强迫此人这样做，而是教会为了与此人和解而做出的一切虔诚、谦卑的努力都付诸东流。现在，为了结束我们对马太福音第18章的讨论，并谈谈这一章如何与前后上下文相呼应，以下是一些总结和过渡性的评论。在一个关键的意义上，当耶稣在16:21宣布他的苦难和死亡时，前往耶路撒冷的旅程已经开始，门徒们必须切实面对在那里等待他们的严峻前景。

如果自私地追求伟大，并随之贬低他人，这将是不可能的。换句话说，如果我们像门徒们此时此刻应该做的那样，从历史的角度牢记耶稣在耶路撒冷的十字架，如果我们像耶稣在16:24年教导我们的那样，牢记十字架，我们就会像对待孩子一样彼此接纳（18:5-10）。我们会像牧养迷失的羊一样彼此牧养（18:12-14）。

我们将谦卑、耐心而果断地对待我们中间不知悔改的罪人，18:15 至 20。我们将真诚地原谅那些犯了罪的人，并在必要时多次忏悔，18:21 至 35。如果我们拥有谦卑、耐心和兄弟之爱的价值观，这些将会加强我们社区的关系，并使它能够承受耶路撒冷及其他地方即将面临的严峻考验。

因此，耶稣在叙事的这个战略节点，也就是他即将在耶路撒冷面临的试炼中，为门徒们所树立的榜样，在我们等待着这世上即将来临的试炼时，也应该牢记在心。我们必须同心合意，因为外界的考验可能极其难以承受。当我们从马太福音18章展望未来，看到马太福音19章1节时，前往耶路撒冷的旅程确实开始了。

耶稣强调了这些天国的价值观，以此为门徒做好了准备。他将继续以身作则，正如他在第18章，例如第19章第14节中反复强调的那样。可悲的是，门徒们将继续与世俗的伟大观念作斗争。

20章20节和经文都清楚地表明了这一点。所以，这段经文清楚地把选择摆在我们面前。也就是说，我们视自己为耶稣的追随者，希望以他自己的价值观为榜样。

为了让我们思考来自外部的迫害和苦难，我们必须与基督教社区内的信徒建立适当的关系。